



“一带一路”的十年经验与新挑战

在下一个十年，除了硬联通基础设施，人本身也将是战略的核心，即“以人为本”。

□记者 | 金 姬

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年，相关学术论坛层出不穷，不流于“空谈”而最终可以落地的国际交流更有意义，11月24日至26日在复旦大学举办的第七届“一带一路”与全球治理国际论坛就是这样一场承前启后的头脑风暴。

此届论坛以“‘一带一路’的十年经验与新挑战”为主题，“一带一路”与全球治理相关领域的近两百位国内外政、商、学界专家、学者齐聚上海，回望过去十年的历史性成就，共同探讨新形势下全球性治理所面临的机遇和挑战，为“一带一路”的下一个“金色十年”提出“复旦方案”。



“一带一路”倡议为世界带来了什么？

2013年3月，习近平主席提出构建人类命运共同体理念；9月和10月，先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”。共建“一带一路”倡议，创造性地传承弘扬古丝绸之路这一人类历史文明发展成果，并赋予其新的时代精神和人文内涵，为构建人类命运共同体提供了实践平台。

10年来，在各方的共同努力下，

共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践，从理念转化为行动，从愿景转变为现实，从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”，取得实打实、沉甸甸的成就，成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

而在此次论坛开幕式的演讲环节，与会专家也回顾了过去十年“一带一路”倡议给全世界带来的影响。

中联部当代世界研究中心副主任齐炜分析“一带一路”十年成就的两个重要经验，坚持“一带一路”初心，助力各国人民摆脱贫困，实

现对现代化的追求；坚持共商共建共享的全球治理观，坚持市场化高标准，持续作为“行动派”，对接国际高标准规则和制度性开发，分享市场机遇。

匈牙利雅典娜基金会主席诺伯特·希兹马迪亚（Norbert Csizmadia）说，在多极化秩序下，要借助理学、结合亚洲视角和中国视角理解世界的复杂性、连接性和可持续性。“一带一路”倡议开启了欧亚地区的新时代，为推动构建人类命运共同体做出了中国贡献，是真正的合作共赢。匈牙利是首个

上图：11月24日至26日在复旦大学举办的第七届“一带一路”与全球治理国际论坛。